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Mistrovství republiky v ZMS ... dubna 2015 – diktát C – 154, 172, 190, 208, 226 slabik

Odborníci už dlouho zkoumají, zda může hospodářský růst probíhat do nekonečna, anebo hrozí vyčerpání zdrojů. Za/jímá je otázka, jakou úroveň materiální spotřeby si můžeme dlouhodobě dovolit, aby nás nepostihly problé//my se životním prostředím. Hovoří se o tom, zda není současná spotřeba na úkor budoucích generací. Tyto otázky / jsou ve společenských vědách kladeny dlouho. Rychle rostoucí ekonomika čerpá z konečného životního prostředí přírod-

ní bohatství. Produkuje při tom odpady a zatěžuje životní prostředí dlouho před tím, než dosáhne svých mezí. Z toho vyplývá, že ži/votní prostředí vysílá rostoucí ekonomice signály a vystavuje ji tlaku. Jde o signály nedostatku zdrojů a tlak odpadů, // které se hromadí. Dnes se proto podíváme na meze růstu. Tento pohled na udržitelnost společenského rozvoje vychází z prací / Římského klubu, zejména knihy Meze růstu, která byla vydána v roce 1972. V ní se píše o tom, že vy-

užívání životně důležitého přírodního bohatství i produkce mnoha druhů znečišťujících látek lidmi již překročilo míru, která je fy/zicky udržitelná. Bez významného omezení toků materiálů a energie nastane v průběhu několika desetiletí úpadek. Pů//jde o úpadek produkce potravin, využívání energie a průmyslové produkce na člověka. Odborníci varují, že lidská populace a / hospodářství vyčerpávají bohatství Země. Současně zatěžují životní prostředí znečišťujícími látkami a odpady. Životní prostředí to po-

dle odborníků nemůže vydržet. Lidská společnost překročila své hranice. Změny jsou příliš rychlé. Signály přicházejí pozdě, jsou zkreslené a lidé je přehlížejí / nebo odmítají. Změny jsou prudké, ale naše reakce jsou naproti tomu pomalé. Země je konečná. Růst čehokoli fyzického nemůže trvat navěky. Musí // to platit i pro lidskou populaci, pro počet jejích automobilů, budov a komínů. Podstatnými mezemi růstu však nejsou přímo velikost populace, počet aut, bu/dov nebo komínů. Jsou to tak zvané meze průtoku. Jsou to meze toků energie a materiálu potřebných k tomu, aby mohli existovat a pracovat lidé, 
auta, budovy a komíny. Jak se uvádí ve výše uvedené knize, nápadnou a vlastností lidské činnosti od počátku průmyslové revoluce byla rychlost růstu. Jak nás va/rují odborníci, to nemusí trvat donekonečna. Tato hnací síla způsobuje, že ekonomika lidstva se blíží fyzickým možnostem Země. Navíc je tato hnací síla hlubo//ce zakořeněna v lidské kultuře. Můžeme dokonce říci, že patří ke struktuře globálního systému. Populace a kapitál jsou schopny růst rychle. A jak rostou, vyžadují / a podporují růst materiálových a energetických průtoků, jakož i produkci znečištění a odpadů. To podle odborníků není jenom pouhý předpoklad, to je holá skutečnost. 
Cvičná minuta

Rychle rostoucí ekonomika vede k vyčerpání zdrojů. Čerpá naše přírodní bohatství a při tom zatěžuje naše život/ní prostředí znečišťujícími látkami. Ale růst čehokoli fyzického není navěky. Existují signály, že tato pro//dukce není fyzicky udržitelná a že hrozí úpadek produkce potravin. Zkoumají se meze růstu, není to však velikost / populace ani počet komínů, ale jsou to meze průtoku. Jde o toky energie. Kniha vychází z prací Římského klubu. 
Mistrovství republiky v ZMS ... dubna 2015 – diktát B – 247, 268, 289, 310, 331 slabik
Lidská populace, výroba kapitálu a toky energie a materiálu, které je udržují, mohutně rostou už po staletí. Dnes však narazily na meze růstu. Je to docela logi/cké. Lidé potřebují potravu, vodu a vzduch, aby rostli. Musí se udržovat při životě a dávat život novým lidem. Stroje potřebují energii, vodu, vzduch a také mnoho dalších věcí. Jen tak // produkují statky a služby, udržují samy sebe a vyrábějí více strojů. Podle fyzikálních zákonů používané materiály a energie nezmizí. Materiály se buď recy/klují, nebo se stávají odpady. Pro obnovitelné zdroje, jako je půda a voda, nemůže být trvale udržitelná spotřeba větší než regenerace. Něco podobného platí pro neobno-

vitelné zdroje surovin. Jejich trvale udržitelná spotřeba nemůže být větší než rychlost jejich nahrazování. Nahrazují se obnovitelnými zdroji, užívanými trvale udržitelným způsobem. V / tomto případě jde o znečišťování. Znečišťování nemůže být trvale udržitelné ve větším rozsahu, než recyklace jeho produktů. Lidská společnost využívá přírodní bohatství a produkuje odpa//dy v rozsahu, který není trvale udržitelný. Světová populace pokračuje po své historické cestě bez podstatných změn tak dlouho, dokud to jde. Populace a průmyslový produkt rostou, až situace život/ního prostředí a přírodních zdrojů naruší schopnost ekonomiky udržovat investice. Průmyslový kapitál se začíná opotřebovávat rychleji, než ho dokáží nové investice obnovovat. S jeho 
úpadkem klesá úroveň zdravotnických služeb. Současně klesá množství potravin a to snižuje délku života a zvyšuje úmrtnost. Každý systém populace, životního prostředí a ekonomiky, který má pomalé o/dezvy, se stává neovladatelným. Tomu nezabrání ani dokonalé technologie, ani efektivní ekonomika. Nezabrání tomu ani ti, kdo o tomto systému rozhodují. I když jsou moudří, systém se nedokáže vyhnout nebez//pečí, pokud netestuje opatrně své meze. Pokud se snaží neustále zrychlovat, musí dojít k překročení mezí. Toto období nemusí vést nutně ke kolapsu. Pokud však má být kolapsu zabráněno, potřebuje toto ob/dobí činy. Urychleně je třeba ochránit surovinovou základnu. Odčerpávání z ní musí být rázně omezeno. To nemusí znamenat pokles populace, kapitálu nebo životní úrovně. Znamená to jen zpomalení je-

jich růstu, kdekoli je to možné. Poklesnout musí průtoky energie a materiálů. Podle odborníků existují tři způsoby, jak může lidský svět reagovat na varovné signály. Máme na mysli situaci, kdy využívání zdrojů a / emise škodlivin přerostly své trvale udržitelné meze. První reakcí je tyto signály utajovat nebo odmítat. Druhou reakcí je zmírnit situaci, a to cestou technických nebo ekonomických opatření. Třetí možností je uvě//domit si, že systém překročil své meze a míří ke kolapsu. Je třeba změnit jeho strukturu. Trvale udržitelná je taková společnost, která může přetrvat generace. Společnost, která je schopna dostatečně předvídat. Nesmí si podkopat fy/zické a sociální systémy, které ji podporují. Světová komise pro životní prostředí a rozvoj nabídla následující definici. Trvale udržitelná je taková společnost, která uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by 
ohrozila uspokojení potřeb budoucích generací. Udržitelná společnost má zájem na kvalitativním rozvoji, ne na fyzické expanzi. Lidé nepotřebují velké automobily, lidé potřebují úctu. Nepotřebují mít velkou spoustu oblečení. / Potřebují se cítit dobře, potřebují pestrost a krásu. Lidé nepotřebují elektronickou zábavu, potřebují se svými životy provést něco, co má cenu. K tomu potřebují uznání ze strany společenství. Dále potřebují motivaci, lásku a radost. // Pokoušet se o naplnění těchto potřeb hmotnými věcmi, to znamená vyvíjet velkou snahu špatným směrem. Skutečné problémy se tím neřeší, ale naopak rostou. Tady je pohled na zdroje naší planety. Vychází z prací Římského klubu. Ukazuje, že při snižo/vání stavu jejich zásob investují energetické společnosti do průzkumu, aby se stav doplnil. Každý objev však pochází z konečných zásob na Zemi. Tyto zásoby se nedoplňují. Ty neobjevené mohou být opravdu velké, jsou však konečné a klesají.
